

19

喜忧参半

风语

9



○作者：杨文

成功拿到美国绿卡，把老婆晓思和儿子王小虎送到美国西海岸，王大虎高兴了没多久，就有些后悔了。

王小虎就读的社区大学预科班，在南加州的一个小镇。这个30人的班上，有一多半是中国学生，来自中国大陆天南海北，共同点是在国内成绩都不太好，但家里有钱，不是一般的有钱。

开学没多久，先是上海的一个女孩花100多万美元买了一辆宾利代步，班上同学叫她“宾利美眉”。榜样的力量是无穷的，接着出现了“卡宴女”、“宝马妹”、“林肯哥”。王小虎的同室是一个沉默寡言的小伙子，来自浙江，下午放学后最喜欢的就是坐在电脑前，跟虚拟世界里的人物拼杀。他父亲在他20岁生日那天送了他一套300多万美元的临海别墅，浙江同学邀请王小虎一起住，王小虎拒绝了，两家的实力悬殊让他感到压抑。

由于身在异乡，最大的敌人就是内心的孤独，很多同学以恋爱之名纷纷同居，长相帅气的王小虎却孑然一身。他妈妈晓思问及此事，他苦笑：我骑自行车，人家都有汽车，我一个小伙子，总不能坐在女孩的车上跟人家谈恋爱吧？好在王小虎的电脑和体育成绩在全校名列前茅，给晓思不少的安慰。

晓思原来在成都当全职太太，这

会儿名曰“陪儿子读书”，两人并不住一块儿。王小虎住学生公寓，她住在离儿子几公里远的圣塔巴巴拉。这里有很多中国留学生和讲学者，同在一栋公寓，低头不见抬头见，一来二去她竟然跟一个访问学者好上了。这不仅出乎王大虎的意料，也让晓思觉得不可思议。

在海外，中国人扎堆的国家不少，但只有美国的华人临时夫妻特别多，成为一个特殊现象。

所谓“临时夫妻”、“抗战夫妻”、“搭伙夫妻”，尽管称谓不同，但都指的是互不相识的已婚华人男女移民来到美国后因为生理、心理和情理的需要，同住一个屋檐下、同睡一个床铺上，过着没有法律保障的“夫妻生活”。一旦男女双方的另一半来到美国，这种“临时夫妻”也就劳燕分飞，而原配夫妻家庭团圆，回到了真正的老夫老妻的轨道，而且还有个雅名叫“完璧归赵”。

这种“临时家庭”大多数以不破坏原有家庭婚姻为基础，在一定意义上具有过渡的含义。

中国人移民到美国还有一个特殊的现象，不少富人把老婆孩子送到美国，自己在国内挣钱，20世纪80年代以前人们很熟悉的夫妻两地分居一词已被“内在美”或“外在美”所取代。晓思便是这样，26个英文字母都认不全，呆在家里听不懂电视，出门看不懂路牌，有钱买车却无法上路，大部分时间泡在网上混日子。她的邻居是位大学教授，来加州大学做访问学者。大学教授在美国熬了几年实在是熬不下去了，正好旁边住着一名“患难”女同胞，便搬到一起居住。好在一套房子两人支付，白天有人做饭，晚上有人陪伴，小日子也过得和和美美。

他们并不认为自己喜新厌旧和饱暖思淫欲，但跨国分居自然打破了正常家庭生活的秩序，虽然做着不道德的事，但结论是：没办法。

同样没有办法的还有王大虎。儿子班上富二代的斗富，老婆的红杏出墙，他已有耳闻，但又不能放弃国内的事业去美国跟家人团聚，两地分居就意味着婚姻的代价。

李政这样写道：除非你已经认定，中国从此亡了，亡了你也不会心痛，否则，将来你一定会后悔的，在民族存亡的关头，祖国阵痛之际，你却没有在场。

回去就是为了在场，即使手无寸铁，即使毫无作为；回去就是参与，就是表态，就是心意。何况，李政说兵器部也需要数学人才，虽然是大材小用了，但终归是有用武之地的。他就这样回来了，靠的是李政的一封信和他对祖国的眷恋。

中午，轮船在酆都停靠时，陈家鸽上岸给李政发了一封电报。

不到一天，陆从骏全搞清楚了。通过驻美国大使馆的肖勃武官，陆从骏还打探到了关于陈家鸽的很多常人不知的情况。

对于陈在数学上的才能，肖武官推崇有加，但有一个情况很特殊，就是他身边有个女人，是个日本人，两人相恋多年。据肖勃介绍，陈和那个日本女人回国前已经结婚。

这情况着实令陆从骏高度重视。陈家鸽身边有个日本妻子，不得不叫人多思深虑。他亲自去码头偷偷看他，就是想证实一下情况是否属实。

果然如此！

即使下船的人再多，场面再乱，陆从骏也能对着照片认出陈家鸽。他外表俊朗，举止异样，在人群中可以一下凸显出来。一对浓密且长的眉毛，一双炯炯有神的眼睛，挺拔的鼻梁，无不令人产生好感。陆从骏有一种预感，这人就是他要找的人。可是他身边的人，叫人大倒胃口，看她举手投足的样子，确凿无疑，肯定是个日货。

这年月，在中国，到处都是日本人，明的，暗的。此时，在陈家鸽身后，就有两个日本人亦步亦趋地暗暗跟着，他们是20分钟前才“认识”陈家鸽和惠子的。

20分钟前，轮船靠岸，船上的人都开始准备下船。老钱猛然看见陈家鸽已经卸了装，露出了庐山真面目。

“你怎么卸装了？”老钱吓了一大跳。

陈家鸽说：“我不想那个鬼样子去见我父母，他们会见怪的。这是我第一次带太太回来，我要给他们留个好印象。”

惠子不慎踩到了一个人的脚，连忙道歉，慌不择言，说的是日语。

陈家鸽及时捂住惠子的嘴，用国语道歉。但后面有两个人，一男一女，显然是听到了惠子刚才说的日语，对惠子和陈家鸽多看了几眼。他们就这么“认识”了惠子和



○作者 麦家

陈家鸽。

这两人实为鬼子派驻重庆的特务，男的叫陈村，女的叫桂花。陈家鸽执意不戴假胡子，马上就付出了代价。日后，鬼子正是从这个“一面之交”上，断定陈家鸽已经身在重庆。

桂花真名叫宣叹，自小在东北长大，化名桂花，在重庆中山路上开了一家粮店作掩护开展特务工作，借此常跑上海、南京，拉人入伙，壮大力量。

男人叫伊村腾昌，化名陈村，自受了少佐军阶后，桂花和内部人士都叫他“少老大”。桂花是个男权主义者，喜欢做男人的绿叶，少老大在她的扶持下越来越像个老大，心狠手辣，诡计多端。

他们来重庆不到一年，就发展了一个重要人物：冯德化警长，本地人，主管城区治安。

自上个月起，南京得知长沙黑室西迁，即给少老大压了担子，要他务必找到新黑室的地址，彻底捣毁它，行动代号就叫“斩草除根”。那时候，陆从骏还不知道黑室已经西迁，更不知道他有一天会去掌控黑室，可见敌人的嗅觉是何等的灵敏。

好在他们暂时还没有嗅到陈家鸽的“气味”，不过也快了。

另一方面，陈家鸽回到家里，受到全家的热烈欢迎，只有大哥家鸿很不高兴见到自己的日本弟妹惠子。

副刊

电话：65233688

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

